



ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ
ΝΕΟΚΛΕΟΥΣ, ΦΡΕΑΡΡΙΟΣ
(525 - 460; π.χ.)

ο Συνταξιούχος

ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ
ΔΩΡΕΑΝ

Τίποτα
δεν μπορεί
να είναι
πολιτικά ορθό,
αν είναι ηθικά
λάθος

ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 80 • ΝΕΑ ΠΕΡΙΟΔΟΣ • ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ - ΜΑΡΤΙΟΣ 2017

Βάρβαρη φτωχοποίηση των συνταξιούχων...

Το πήγαιν' έλα των... θεσμών στην χώρα μας καλά κρατεί... όπως καλά κρατεί και ο σκοπός που μας παίζουν για να χορεύουμε κατά παραγγελία...

"Σ' αυτή τη χώρα πρέπει να μπει τάξη..." ψιθυρίζουμε μεταξύ μας, αλλά διαφέρει η άποψή μας περί της έννοιας και περί του τρόπου... Σε κάθε περίπτωση πάντα καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι αυτή η χώρα θέλει τον Βα(ρ)βαρό της... φυσικά μόνον ένας βάρβαρος θα ζητούσε αυτά που μας ζητούν δίχως έλεος... οι Βαβαρόφιλοι θεσμοί στα πλαίσια μιας Βαβαροευρωπαϊκής ντρεκτίβας. Σας βεβαιώνω ότι η υπογράφουσα ούτε αντιευρωπαϊκών ιδεών είναι, ούτε κατά της τάξης... Όμως η καθ' υπερβολή και καθ' υπέρβαση της οποίας εθνικής ηθικής και νομικής δεσμευτικότητας, μόνο θυμό μπορεί να προκαλέσει...

Σε μια χώρα που ταλανίζεται για επτά χρόνια από μια εκ των έσω δημιουργημένη κατάσταση... γιατί δεν φαντάζομαι να αμφισβητείτε ότι η Κερκόπορτα της οικονομίας της χώρας μας εκ των έσω άνοιξε ... δεν διαφαίνεται η παραμικρή υποψία συνεννόησης των κομμάτων για την χάραξη και διατήρηση μιας κοινής εθνικής γραμμής πλεύσης, ώστε συντεταγμένα να βαδίσουμε

τον δύσκολο δρόμο που κάποιοι εθνοπατέρες εδώ και χρόνια έστρωσαν για εμάς με τσουκνίδες και αγκωνάρια ...

Βέβαια μπορεί κάποιοι να διατείνονται ότι "μαζί τα φάγαμε..." αλλά τον λογαριασμό τον πληρώνουμε δυσανάλογα... μιας και αν συμφωνούμε ότι το ψάρι βρωμάει από το κεφάλι... τότε συμφωνούμε και στο ότι... αυτό είναι που και τα "δάγκωσε" στο παρελθόν και "σφουρίζει" τώρα... καλώντας τους συνταξιούχους να βάλουν για μια ακόμη φορά το χέρι βαθιά στην τσέπη...

Έτσι με την έκδοση της εγκυκλίου φ.80000/οικ. 60258/1471/23.12.2016 προς άμεση υλοποίηση του ν. 4387/2016 αγνοούνται παντελώς οι αριθμ. 2287 και 2290/2015 αποφάσεις ολομέλειας του ΣΤΕ που έχουν κρίνει αντισυνταγματικές τις περικοπές των κύριων και επικουρικών συντάξεων που επιβλήθηκαν με τους ν. 4051/2012 και 4093/2012 και ενώ θα έπρεπε να επιστραφούν τα παρακρατηθέντα ποσά, με την παραπάνω εγκύκλιο υπολογίζεται ο επαναπολογισμός σε μικρότερα ποσά "απορροφώντας" έτσι την οικονομική ωφέλεια των συνταξιούχων όπως αυτές προκύπτουν από τις αποφάσεις του ΣΤΕ.

Σύμφωνα με το Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων, η εγκύκλιος που εκδόθηκε για τον επαναπολογισμό των

κύριων συντάξεων (όπως προβλέπει ο νόμος Κατρούγκαλου), ορίζει ότι ο επαναπολογισμός δεν θα γίνεται επί του αρχικού ποσού των συντάξεων (όπως δηλαδή προβλέπουν οι συνταξιοδοτικές αποφάσεις) αλλά με το μειωμένο ποσό των περικοπών των μνημονιακών νόμων. Αυτό σημαίνει ότι σε περίπτωση που καταργηθεί η προσωπική διαφορά (όπως ζητούν οι δανειστές) οι απώλειες στις καταβαλλόμενες συντάξεις σε σχέση με το αρχικό ποσό της απόφασης συνταξιοδότησης συνολικά θα αγγίζει το 65% (συμπεριλαμβανομένων μειώσεων, φόρων, εισφορών και ασθένειαν).

Παράδειγμα: συνταξιούχος με αρχική απόφαση συνταξιοδότησης 1839,46 ευρώ- μικτά -κύρια σύνταξη, θα έχει προσωπική διαφορά 149,54 ευρώ. Μετά την εφαρμογή των μνημονιακών νόμων ο ίδιος συ-

Της Ρουμπίνας Σ. Ζαχαράτου

νταξιούχος έχει κύρια σύνταξη 1340,47 ευρώ. Αν καταργηθεί η προσωπική διαφορά θα έχει σύνταξη 1190,93 ευρώ (μείωση περίπου 15%).

Επιπρόσθετα, σχεδιάζονται από τους θεσμούς μια σειρά από μέτρα για το έτος 2019 ύψους 3,6 δισ. ευρώ με περικοπή του αφορολόγητου και των συντάξεων. Τα μέτρα αυτά, αν εφαρμοστούν άμεσα και συνδυαστικά όπως τα ζητάει το Ταμείο, θα αφαιρέσουν πραγματικό εισόδημα 1.000 ως 1.200 ευρώ το χρόνο από τους χαμηλοσυνταξιούχους.

Εν ολίγοις είναι ορατός ο κίνδυνος να τεθεί σε εφαρμογή ο κόφτης στις καταβαλλόμενες συντάξεις από το 2019, γεγονός που θα ολοκληρώσει τη φτωχοποίηση των συνταξιούχων.

Αγαπητά μας μέλη θα χαρούμε εσείς και οι φίλοι σας να μας ακολουθήσετε στην ανοιξιάτικη εξόρμηση που αποφάσισε το Δ.Σ. του Συλλόγου μας

**4 ΗΜΕΡΗ ΕΚΔΡΟΜΗ
12-13-14-15 ΜΑΪΟΥ**

**ΚΑΣΤΟΡΙΑ - ΦΛΩΡΙΝΑ - ΠΡΕΣΠΕΣ
- ΚΟΖΑΝΗ - ΜΕΤΕΩΡΑ - ΤΡΙΚΑΛΑ**

Πρόγραμμα εκδρομής

1η ημέρα:

Σαραντάπορο-λίμνη Πολυφύτου-Νεράιδα Κοζάνης (γεύμα)-Καστοριά

2η ημέρα:

Πόλη & λίμνη Καστοριάς - Παναγία Μαυριώτισσα - Σπηλιά Δράκου - Μαυροχώρι Κέρινα Ομοιώματα - Ντολτσό

3η ημέρα:

Νυμφαίο - Φλώρινα - Μικρή & Μεγάλη Πρέσπα - Άγιος Γερμανός - Άγιος Αχιλλείος - Ψαράδες

4η ημέρα:

Καλαμπάκα -Μετέωρα-Μονή Αγίου Στεφάνου -Τρίκαλα (γεύμα)

Κόστος εκδρομής:

Για τα μέλη της Ένωσης Συνταξιούχων Ο.Λ.Π και τους / τις συζύγους 100 € κατ άτομο σε δίκλινο
Για τα μη μέλη 125 € κατ άτομο σε δίκλινο
Επιβάρυνση Μονόκλινου δωματίου +30 €

Στην τιμή περιλαμβάνονται:

• Μεταφορές, περιηγήσεις, διαμονή, πρόγευμα μπουφέ καθημερινά

Δηλώσεις συμμετοχής έως 25 Απριλίου

Στις δηλώσεις συμμετοχής θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας

Η κράτηση των θέσεων ισχύει με προκαταβολή 50% του ποσού της εκδρομής κατ' άτομο

Με την ελπίδα ότι

*η Ανάσταση του Θεανθρώπου
θα αναστήσει τις ελπίδες όλων και
θα γεμίσει τις ψυχές με αισιοδοξία
και ανθρωπιά*

*Το ΔΣ της Ένωσης Συνταξιούχων
Υπαλλήλων ΟΛΠ
Εύχεται στα μέλη του*

ΚΑΛΟ ΠΑΣΧΑ



**Ακολουθώντας τις επιταγές των καιρών...
ενημερωνόμαστε και εξελισσόμαστε!!!**

Η Ένωση Συνταξιούχων Υπαλλήλων ΟΛΠ απέκτησε το δικό της ιστολόγιο [blog (μπλογκ)] <http://WWW.Syntolp.gr/> το οποίο δημιουργήθηκε προκειμένου να ενημερώνεστε σε πραγματικό χρόνο αναφορικά με θέματα και δράσεις της Ένωσης και με την ελπίδα να αποτελέσει ένα χρήσιμο εργαλείο στα χέρια όλων των συναδέλφων που θα το χρησιμοποιούν.

Εκτός από την χρήση του ιστολογίου (μπλογκ) στη διάθεσή σας βρίσκεται και η ηλεκτρονική διεύθυνση (e-mail) της Ένωσης info@syntolp.gr.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Σας ενημερώνουμε ότι, εφεξής οι μη εγγεγραμμένοι στην Ένωση μας συνταξιούχοι συνάδελφοι, δεν θα λαμβάνουν εφημερίδα.

Όσοι εκ των συνταξιούχων συναδέλφων επιθυμούν, μπορούν να προσέρχονται στα γραφεία της Ένωσης προκειμένου να εγγραφούν.

Επιμνημόσυνη δέηση

Την Κυριακή 19 Μαρτίου στον Ι. Ναό Αγ. Σπυρίδωνος στον Πειραιά τελέστηκε η καθιερωμένη πια επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των θανόντων συνταξιούχων και εν ενεργεία συναδέλφων.



Πολύ συνάδελφοι τίμησαν με την παρουσία τους την πρωτοβουλία αυτή του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Συνταξιούχων Υπαλλήλων ΟΛΠ όπου περίσσευαν η συγκινησιακή φόρτιση και η περισυλλογή. Ακολούθησε κέρασμα των παρευρισκομένων στον χώρο του πνευματικού κέντρου του Ι.Ναού.



ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΑΠΟΒΙΩΣΑΝΤΕΣ

- ΒΕΛΙΜΑΧΗΤΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
- ΠΑΠΑΖΗΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ
 - ΔΕΥΤΕΡΑΙΟΥ ΕΛΕΝΗ
- ΣΚΟΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ
- ΝΕΓΡΟΠΟΝΤΗΣ ΙΩΣΗΦ
 - ΣΕΨΑ ΕΛΕΝΗ
- ΚΑΡΟΥΜΠΑΛΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
- ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΜΑΡΘΑ

Τα θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειές τους.

ΕΘΝΙΚΗ
Η ΠΡΩΤΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ

ΛΑΜΠΡΙΑΝΝΑ
ΜΟΝΑΣΤΗΡΟΓΛΟΥ
Ασφαλιστικός Σύμβουλος

ΑΕΕΓΑ "Η ΕΘΝΙΚΗ" • ΕΤΑΙΡΙΑ ΤΟΥ ΟΜΙΛΟΥ
ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ Α.Ε.

ΛΕΩΦ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 555 (Ισόγειο) • 163 41 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
• ΤΗΛ. 210 99 86 600, 210 99 86 605 • FAX 210 99 86 602
ΚΙΝ.: 6944 955 696 • e-mail: labriannamon@yahoo.gr

Δικαστικές διεκδικήσεις για αποκατάσταση των κυρίων και επικουρικών συντάξεων (ΙΚΑ-ΕΤΕΑΜ) στα προ των μνημονικών νόμων Ν. 4051/2012 και Ν. 4093/2012 επίπεδα

Όπως ίσως γνωρίζετε, με απόφαση της Ολομελείας του Συμβουλίου της Επικρατείας (ΣτΕ), οι περικοπές των κυρίων και επικουρικών συντάξεων, οι οποίες εγένοντο βάσει των διατάξεων του αρ. 6 Ν.4051/2012 και άρθρου πρώτου, παρ. ΙΑ Ν.4093/2012, εκρίθησαν αντισυνταγματικές, διότι προσβάλλουν βασικές διατάξεις του Συντάγματος όπως μεταξύ άλλων το αρ. 2 παρ. 1 Σ για την εξασφάλιση στοιχειώδους επιπέδου αξιοπρεπούς διαβίωσης, το αρ. 4, αρ. 22, αρ. 25 κλπ. Τα δημοσιονομικά μέτρα που ελήφθησαν με τους ως άνω αναφερθέντες νόμους, εις βάρος των συνταξιούχων, ήταν επακόλουθο των ήδη δυσβάσταχτων γενικής φύσεως οικονομικών και φορολογικών μέτρων όπως: η σταδιακή μείωση του αφορολογήτου ορίου, ο περιορισμός των κλιμακίων και η αύξηση των συντελεστών φορολογίας εισοδήματος, η επιβολή ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, η διαδοχική αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ, η εξίσωση του φόρου πετρελαίου θέρμανσης και κίνησης, παρεμβάσεις στη φορολογία της ακίνητης περιουσίας κλπ. Η ως άνω δικαστική απόφαση της Ολομελείας του ΣτΕ μας δίνει τη δυνατότητα, μέσω των αρμοδίων δικαστηρίων, αποκατάστασης των κυρίων και επικουρικών συντάξεων στα προ των ως άνω αναφερομένων νόμων επίπεδα (Ν.4051/2012 και Ν.4093/2012). Επίσης θα διεκδικήσουμε και την περικοπή των Δώρων Εορτών (Χριστουγέννων και Πάσχα) καθώς και του Επιδόματος Αδείας. Δεδομένου ότι δεν υφίσταται σχετική νομοθετική ρύθμιση, απαιτείται η προσφυγή στα αρμόδια δικαστήρια.

Οι αγωγές αναγκαστικά πρέπει να περιέχουν τα ονόματα όλων των ενδιαφερομένων, διαφορετικά δεν μπορεί να γίνει η σχετική ενταλματοποίηση των δαπανών όταν εκδοθούν οι αποφάσεις. Δηλαδή θα πληρωθούν όσοι προσέφυγαν στα Δικαστήρια και περιέχονται στις αντίστοιχες δικαστικές αποφάσεις.

Οι αποφάσεις του ΣτΕ δεν έχουν αναδρομική ισχύ, αλλά ρητά οι αποφάσεις αναφέρουν ότι η ισχύς τους αρχίζει από τότε που δημοσιεύθηκαν, δηλαδή από 10.6.2015. Όμως, ως προς το θέμα της αναδρομικότητας, εμείς υποστηρίζουμε, όπως και η μειοψηφία των Δικαστών του ΣτΕ, ότι δεν μπορεί να αποκλεισθεί η διεκδίκηση των αναδρομικών με δικαστική απόφαση. Για το λόγο αυτό πιστεύουμε ότι πρέπει να διεκδικήσουμε τα αναδρομικά από το έτος 2013. Θεωρούμε ότι είναι προτιμότερο η περικοπή των αναδρομικών 2013 - 9.6.2015 να γίνει από τα Δικαστήρια παρά να μην τα περιλάβουμε εμείς στις αγωγές μας. Σε κάθε περίπτωση για το χρονικό διάστημα από 10.6.2015 έως την κατάθεση των αγωγών ισχύουν οι αποφάσεις του ΣτΕ.

Δικαιολογητικά

1. Συνταξιοδοτική πράξη κύριας και επικουρικής σύνταξης
2. Εκκαθαριστικά κύριας και επικουρικής σύνταξης, από ένα για κάθε έτος ('13, '14, '15). Προσοχή: εάν κάποιος είναι διπλοσυνταξιούχος θα πρέπει να μας δώσετε και το εκκαθαριστικό του θανόντος συζύγου γιατί οι περικοπές γίνονται στο σύνολο και τα ποσά των περικοπών αφαιρούνται από την μεγαλύτερη σύνταξη.
3. Εξουσιοδότηση προς τους δικηγόρους που σας αποστέλλεται θεωρημένη ως προς το γνήσιο της υπογραφής από ΚΕΠ
4. Εργολαβικό προς τους δικηγόρους που σας αποστέλλεται υπογεγραμμένο (δεν χρειάζεται θεώρηση).
5. Στοιχεία επικοινωνίας (όνομα, τηλέφωνο)
6. 30 ευρώ (που περιλαμβάνει τον ΦΠΑ) που αντιστοιχούν στα έξοδα του

Πρωτοδικείου και Εφετείου και για τα οποία θα χορηγείται και η σχετική απόδειξη των δικηγόρων.

Τα δικαιολογητικά τα καταθέτετε στο σωματείο των συνταξιούχων ΟΛΠ που θα τα προωθεί στους δικηγόρους του σωματείου.

Αθήνα, Νοέμβριος 2015

ΤΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΟΛΠ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

Αύξηση 13% στα κέρδη προ φόρων το 2016 για τον ΟΛΠ Α.Ε.

Το Δ.Σ. του ΟΛΠ Α.Ε. ενέκρινε τις ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της χρήσης 01.01.2016 - 31.12.2016 σύμφωνα με τις οποίες τα βασικά μεγέθη είναι τα ακόλουθα: Ο κύκλος εργασιών ανήλθε σε € 103,5 εκ. έναντι € 99,9 εκ. της αντίστοιχης χρήσης 2015 παρουσιάζοντας αύξηση 3,6%, παρά την αρνητική συγκυρία (παρατεταμένη οικονομική ύφεση, προσφυγικό, απεργιακές κινητοποιήσεις). Αυξημένα έσοδα παρουσίασαν οι δραστηριότητες στο Car Terminal κατά € 1,4 εκ. (13,4%) και τη κρουαζιέρα κατά € 1,0 εκ. (8,2%) ενώ αυξημένα ήταν τα έσοδα από την παραχώρηση των Προβλητών II και III κατά € 3,9 εκ. περίπου.

Τα κέρδη προ φόρων ανέρχονται σε € 11,0 εκ.

έναντι € 9,8 εκ. της χρήσης 2015 παρουσιάζοντας αύξηση 13% και το καθαρό αποτέλεσμα εμφανίζεται βελτιωμένο σχεδόν στο σύνολο των δραστηριοτήτων της Εταιρείας.

Τα συνολικά λειτουργικά έξοδα της χρήσης παρουσίασαν μείωση 8,0% και ανήλθαν σε € 92,8 εκ. έναντι € 100,9 εκ. το 2015.

Μείωση σημειώθηκε κατά € 2,2 εκ. ή 4,3% στις αμοιβές προσωπικού, που ανήλθαν σε €

49,9 εκ. έναντι € 51,5 τη προηγούμενη χρήση. Σημαντική μείωση παρουσίασαν και τα έξοδα διοίκησης, τα οποία μειώθηκαν κατά € 5,5 εκ. ή 20,2%.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ΟΛΠ Α.Ε. κατέβαλε αυξημένο κατά € 1,0 εκ. αντάλλαγμα παραχώρησης στο Ελληνικό Δημόσιο για το 2016, λόγω της νέας σύμβασης παραχώρησης που υπογράφηκε στις 24/6/2016 και με



βάση την οποία το ποσοστό του ανταλλάγματος παραχώρησης αναπροσαρμόστηκε στο 3,5% των ενοποιημένων εσόδων του αντί του 2%.

Τέλος αναφέρεται ότι με βάση το οικονομικό ημερολόγιο της Εταιρείας η Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων έχει προγραμματιστεί για τις 28 Ιουνίου 2017 και η αποκοπή του μερίσματος για τις 19 Ιουλίου 2017.



Την πρώτη Τετάρτη κάθε μήνα κατά τις 11.30' το πρωί, ο καφές αχνίζει για εμάς τους συνταξιούχους του ΟΛΠ, στο bar-restaurant του Μουσείου της Ακρόπολης!!!

Απαιτείται εισιτήριο ελευθέρας εισόδου, το οποίο θα το προμηθευτείτε από το ταμείο χωρίς κόστος.

Σ' αυτή την καθιερωμένη μηνιαία συνάντηση, η παρέα όσο περνά ο καιρός μεγαλώνει όπως μεγαλώνει και ο σαματάς που γίνεται από τα γέλια και τις μεταξύ μας συζητήσεις και πειράγματα!!!

Sudoku

4			3		6	2
	2		4	5		
6			2	8		
	8	9		6		
	7		5	2		8
		4	7			3
		8	4			9
		1	3		7	
7	2		8			6

ο Συνταξιούχος

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ:

ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤ/ΧΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ

Ο.Λ.Π.

ΕΚΔΟΤΗΣ:

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΟΥΓΙΟΥΦΑΣ

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ:

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΘΕΟΔΩΡΟΥ -

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ

Γ. ΞΕΝΙΚΑΚΗΣ,

ΝΙΚ. ΑΠΕΡΓΗΣ,

Π. ΔΕΜΕΣΤΙΧΑΣ

Ι. ΓΕΩΡΓΟΥΛΑΚΟΣ,

ΡΟΥΜΠΙΝΑ ΖΑΧΑΡΑΤΟΥ

ΧΡ. ΤΣΑΡΤΣΙΤΑΛΙΔΟΥ,

Β. ΤΣΙΡΗ

ΝΟΤΑΡΑ 45, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 18531

τηλ.: 210 4118119 - fax: 210

4179031

ΔΟΥ: Α' ΠΕΙΡΑΙΑ, ΑΦΜ: 999662813

ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ

ΓΕΩΡΓΙΑ & ΜΑΡΙΑ ΕΛΕΝΗ ΜΟΥΡΟΥΣΙΑ Ο.Ε.

Τηλ.: 210 4182591 - Fax: 210 4532911

e-mail: mourousias1@yahoo.gr

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΥ

Το Δ.Σ. (Διοικητικό Συμβούλιο) της ένωσης συνταξιούχων υπαλλήλων ΟΛΠ είναι στην ευχάριστη θέση να σας πληροφορήσει τα εξής: Μετά από συναντήσεις που είχαμε με τους ασφαλιστικούς συμβούλους της INTERAMERICAN, συμφωνήσαμε και καταφέραμε προνομιακούς οικονομικούς όρους για τα μέλη μας χωρίς καμία δέσμευση εκ μέρους μας. Επιπλέον των μελών της ένωσης συνταξιούχων, δικαιούχοι των προνομιακών οικονομικών όρων είναι και οι συγγενείς 1ου βαθμού των μελών μας. Όσα μέλη μας θα ασφαλιστούν με την συμφωνία που πέτυχε η ένωση μας, θα έχουν 5% επιπλέον έκπτωση από τις υπάρχουσες προνομιακές τιμές της ANYTIME. Επίσης, με αυτή την συμφωνία, κάθε ασφαλισμένο μέλος θα έχει τον ασφαλιστικό του σύμβουλο που θα του παρέχει ενημέρωση και πληροφόρηση. Τέλος, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους ασφαλιστικούς συμβούλους και τον επικεφαλής κο Γιάννη Ματσούκα που έκαναν αποδεκτές τις προτάσεις του Δ.Σ. προς όφελος των μελών της ένωσης μας. Περισσότερη ενημέρωση κατά την διάρκεια της ασφάλισης.

ΜΑΤΣΟΥΚΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ασφαλιστικός & Επενδυτικός Σύμβουλος

Τηλ. Γραφείου: 2109975400

• Fax: 2109975418

• Kiv: 6948178770

E-mail: atsoukasg@agency.interamerican.gr

• www.interamerican.gr



ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ
ΣΙΦΝΑΚΗ
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ

Ασφάλιση
αυτοκινήτου

Το Ασφαλιστικό Πρακτορείο Σιφνάκη σε συνεργασία με τα Σωματεία των εργαζομένων του ΟΛΠ και την ΑΧΑ Ασφαλιστική, έχει δημιουργήσει για εσάς και τα μέλη σας ένα προνομιακό τιμολόγιο για την ασφάλιση των οχημάτων σας.

Το αυτοκίνητο είναι ένα σημαντικό περιουσιακό στοιχείο και απαραίτητο εργαλείο για τις καθημερινές μας ιδιωτικές ή επαγγελματικές δραστηριότητές μας.

Η ασφάλιση του είναι υποχρεωτική ως προς την Αστική Ευθύνη προς τρίτους (Σωματικές βλάβες και Υλικές ζημιές) για 1.000.000 € ανά άτομο και ανά ατύχημα.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ Ε.Ι.Χ.

Κυβικά	Ασφάλιστρα εξαμήνου
έως 928 cc	124 €
929 - 1071 cc	125 €
1072 - 1214 cc	137 €
1215 - 1357 cc	135 €
1358 - 1499 cc	140 €
1500 - 1642 cc	138 €
1643 - 1785 cc	145 €
1786 - 1928 cc	152 €
1929 - 2071 cc	155 €

ΤΟ ΠΑΚΕΤΟ ΚΑΛΥΨΩΝ ΠΟΥ ΣΑΣ ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΜΕ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

- Αστική Ευθύνη για Σωματικές βλάβες ανά θύμα 1.000.000 €
- Αστική ευθύνη για υλικές ζημιές 1.000.000 € ανά ατύχημα
- Προσωπικό ατύχημα οδηγού 10.000 €
- Υλικές Ζημιές από Ανασφάλιστο Οχημα
- Αστική ευθύνη από πυρκαγιά 100.000 €
- Φροντίδα ατυχήματος και ρυμούλκηση

Δυνατότητα προσθήκης προαιρετικών καλύψεων:

- Θραύση κρυστάλλων
- ολική κλοπή - μερική κλοπή
- πυρκαγιά - τρομοκρατικές - κακόβουλες ενέργειες
- φυσικά φαινόμενα
- ίδιες ζημιές (μικτή ασφάλιση)
- νομική προστασία
- οδική βοήθεια

Κύριος παράγοντας για την τιμολόγηση η ηλικία του οδηγού, το μοντέλο του αυτοκινήτου και η διεύθυνση κατοικίας του ιδιοκτήτη.

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ
ΣΙΦΝΑΚΗ
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ

ΚΕΝΤΡΙΚΟ: Φίλωνος 33, Πειραιάς • Τηλ.: 210 4170251, 210 4175009 • Fax: 210 4134566
ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑ: Τριοβάσαλος-Καρόδρομος Μήλου • Τηλ.: 22870 23033 • Fax: 22870 23514
www.sifnaki.gr • insurance@sifnaki.gr

Και φέτος στον ΟΛΠ η κοπή της Βασιλόπιτας της Ένωσης μας

Την Τρίτη 17 Ιανουαρίου 2017, παρουσία μελών και φίλων, πραγματοποιήθηκε η

κοπή της Βασιλόπιτας της Ένωσης μας. Προς τους παρευρισκόμενους απευθύνθηκε ο



καθιερωμένη πια κοπή της Βασιλόπιτας της Ένωσης Συνταξιούχων Υπαλλήλων ΟΛΠ.

Η εκδήλωση φιλοξενήθηκε και χορηγήθηκε, όπως κάθε χρόνο, από τον Οργανισμό Λιμένος Πειραιώς Α.Ε. και την τίμησαν με την παρουσία τους διευθυντικά στελέχη του ΟΛΠ Α.Ε., στελέχη συνδικαλιστικών φορέων του πρώτου λιμανιού της χώρας, αλλά και αρκετοί εργαζόμενοι του Οργανισμού.

Πρόεδρος της Ένωσης με σύντομο χαιρετισμό, ο οποίος μεταξύ άλλων ανέφερε: "...Όπως κάθε χρόνο έτσι κι εφέτος με την παρουσία της Εκκλησίας ξεκινάμε την νέα χρονιά... Για ακόμη μια φορά όπως κάθε χρόνο η εορταστική μας εκδήλωση φιλοξενείται και χορηγείται από τον Οργανισμό Λιμένος Πειραιώς, γι αυτό το λόγο ευχαριστούμε θερμά την Διοίκηση του για την συνδρομή του όχι μόνο όσον α-

φορά την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας αλλά και για την έμπρακτη και με πολλούς τρόπους εκφρασμένη συμπαράστασή του στο έργο μας... Επανεπισημαίνεται από τη θέση αυτή έχω επισημάνει την θέση όλων των μελών του ΔΣ της Ένωσης πως "ενωμένοι είμαστε πιο δυνατοί"... Κι εμείς που μοιραστήκαμε την αλμύρα του λιμανιού, στο γραφείο ή στον ντόκο, μπορούμε να συνεχίζουμε αλληλέγγυοι μεταξύ μας να μεγαλώνουμε με αξιοπρέπεια διεκδικώντας το καλλίτερο. Εύχομαι

το νέο έτος που γιορτάζουμε σήμερα να φέρει στις ζωές όλων Υγεία, Ελπίδα και Ευημερία!..."

Την πίτα ευλόγησε ο πατήρ Πρόδρομος, Κληρικός του ιερού ναού Αγ. Νικολάου Πειραιώς, ο οποίος εξήρε την ευαισθησία της Ένωσης Συνταξιούχων Υπαλλήλων ΟΛΠ, για τις προσφορές αγάπης προς τους αδύνατους οικονομικά ενορίτες.

Μετά την κοπή της πίτας, ακολούθησε δεξίωση στο φουαγιέ της αίθουσας τελετών του ΟΛΠ Α.Ε.



Συναδέλφισσες, Συνάδελφοι,

Πόσα να κλείσουμε και πόσα μπορούμε να πούμε μέσα σ' ένα μικρό σημείωμα όπως είναι αυτό για το μεγαλύτερο μέρος της ζωής μας, που το περάσαμε μαζί εργαζόμενοι στο ΟΛΠ. Άλλοτε με ζέση, άλλοτε με κρύο και άλλοτε με βροχή και χιόνια, κάτω από σκληρές και αντίξοες συνθήκες της εποχής εκείνης. Νέοι σχεδόν παιδιά, γεμάτα όνειρα και ελπίδες, για να κτίσουμε το ΑΥΡΙΟ προσφέροντας ο καθένας από 'μας ότι καλύτερο μπορούσε...

Σήμερα συνταξιούχοι πια εμείς, βιώνουμε καταστάσεις πρωτόγνωρες για την χώρα μας και για τις οικογένειες μας που ποτέ δεν τις είχαμε φανταστεί.

Με ογή και αγανάκτηση παρακολουθούμε τη νέα οικονομική καταιγίδα που επιτίθεται εναντίον των εκατοντάδων χιλιάδων συνταξιούχων και των οικογενειών τους. Επειδή όμως βρισκόμαστε για πολλοστή φορά θεατές στην ίδια κακόγουστη παράσταση με την οποία επιχειρείται η πλήρης υποταγή και εξόντωσή μας, σας πληροφορούμε ότι δεν είμαστε διατεθειμένοι να παραμείνουμε στο ίδιο έργο θεατές.

Για αυτό το Δ.Σ της Ένωσής μας, σας καλεί να παραμείνουμε ενωμένοι για να ξεπεράσουμε όλες αυτές τις δυσκολίες. Γιατί τίποτε δεν τελειώνει...κι από αυτό το μετερίζι, εμείς θα δίνουμε, όταν κι όποτε χρειαστεί το δικό μας δυναμικό παρόν

Και σας τονίζουμε ότι εμείς τώρα ΑΡΧΙΖΟΥΜΕ!

Μέσα στις δραστηριότητες μας είναι και η έκδοση της εφημερίδας που θα σας ενημερώνει ειδησεογραφικά και κοινωνικά για όλα τα θέματα που αφορούν τον κλάδο μας.

Και τέλος ας ακούσουμε τη φωνή του εθνικού μας ποιητή Κωστή Παλαμά που μας προτρέπει:

Τούτο το λόγο θα σας πω

Δεν έχω άλλο κανένα

"Μεθύστε με τ' αθάνατο κρασί του '21"

Με αγωνιστικούς χαιρετισμούς το Δ.Σ.

Αποκριάτικο ξεφάντωμα!!!

Της Ρουμπίνας Σ. Ζαχαράτου

Την Κυριακή 19 Φεβρουαρίου 2017, το μεσημέρι, η Ένωση Συνταξιούχων Υπαλλήλων ΟΛΠ πραγματοποίησε τον αποκριάτικο ετήσιο χορό της στο χώρο εκδηλώσεων "Καταρράκτης" στο Μοσχάτο.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η Διευθύντρια Οικονομικών Υπηρεσιών του ΟΛΠ κα Βενάρδου Αικατερίνη και εκπρόσωποι συνδικαλιστικών φορέων του λιμανιού.

Σε χαιρετισμό που απήφθινε ο πρόεδρος Στέλιος Κουγιούφας, μεταξύ άλλων



...Με χαρά διαπιστώνουμε ότι σε κάθε εκδήλωση που το ΔΣ διοργανώνει συμμετέχουν πια όλο και περισσότεροι συνάδελφοι και φίλοι τους οποίους ευχαριστούμε κάθε έναν ξεχωριστά.... μας ενθαρρύνετε να τολμούμε και να προσπαθούμε για το καλύτερο σε όλα τα επίπεδα δράσης της Ένωσης Συνταξιούχων Υπαλλήλων ΟΛΠ για να αντιπαλέψουμε τη μνημονιακή λαίλαπα που μαστίζει όλους μας... Σήμερα

όμως παραμερίζοντας τις μιζέριες που μας επιβάλουν... εμείς γλεντάμε..."

Το εξαιρετικό μενού, το άφθονο καλό κρασί, η καταπληκτική ορχήστρα και οι συνάδελφοι που απαρτίζουν τη χορευτική ομάδα "Πολιτιστική Δράση Εργαζομένων ΟΛΠ Α.Ε." με το κέφι, το μπρίο και τη χάρη τους, συντέλεσαν ώστε όπως κάθε χρόνο έτσι κι εφέτος μέλη και φίλοι της Ένωσης να γίνουν μια μεγάλη συντροφιά και να γλεντήσουν μέχρι αργά το απόγευμα.



...Συμβουλές ασφάλειας για υπερήλικες...

<http://www.astynomia.gr>

ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

- Μην ανοίγετε την πόρτα σας σε άγνωστα άτομα.
- Ασφαλίστε καλά το σπίτι σας ιδίως όταν κοιμάστε ή όταν πρόκειται να απουσιάσετε.
- Μην τοποθετείτε τα χρήματά σας σε τσέπες του παντελονιού ή εξωτερικές των ενδυμάτων σας όταν είστε σε χώρους με συνωστισμό ή χρησιμοποιείτε τα μέσα μαζικής μεταφοράς.
- Επίσης κρατήστε την τσάντα μπροστά σας και φροντίστε να είναι κλειστή.
- Μην πείθεστε εύκολα με άγνωστα άτομα που σας πλησιάζουν είτε με το πρόσχημα ευκαιριακών αγορών, είτε ως γνωστοί συγγενών σας, προφασισμένοι την εξόφληση χρέους, ασφαλιστήριων συμβολαίων, ηλεκτρικών συσκευών, ανταλλακτικών αυτοκινήτων κ.λπ., για λογαριασμό των συγγενικών σας προσώπων. Μην επιτρέπετε να σας προσεγγίζουν άτομα την ώρα που πραγματοποιείται συναλλαγές σε ΑΤΜ. Επίσης, μην δίνετε πληροφορίες για τον αριθμό PIN ή για το λογαριασμό σας.
- Έχετε πρόχειρα τα τηλέφωνα με τα οποία θα πρέπει να επικοινωνήσετε σε περίπτωση ανάγκης (Αστυνομία, Πυροσβεστική, στενοί συγγενείς κ.α.).

ΕΙΔΙΚΟΤΕΡΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

- Να μην πείθεστε εύκολα από άτομα, τα οποία σας "πλησιάζουν" ως γνωστοί συγγενικών - φιλικών προσώπων.
- Μην ανοίγετε την πόρτα σας σε άγνωστα άτομα.
- Να είστε ιδιαίτερα επιφυλακτικοί σε άγνωστα άτομα που ε-

πιχειρούν με διάφορα προσχήματα και τεχνάσματα να εισέλθουν στην οικία σας.

- Εφόσον άγνωστο άτομο εισέλθει στην οικία σας με οποιαδήποτε πρόφαση (π.χ. διεξαγωγή έρευνας, πώληση κάποιου προϊόντος, ανάγκη να πραγματοποιήσουν μια κλήση κ.λπ.), να μην επιτρέπετε να μεταβαίνει σε άλλους χώρους του σπιτιού σας, πέραν αυτών που χρειάζεται και ποτέ να μην χάνετε την οπτική επαφή μαζί του.
- Στην περίπτωση αυτή, να προσέχετε τα προσωπικά σας αντικείμενα, προκειμένου να αποφευχθεί το ενδεχόμενο αφαίρεσής τους με τη μέθοδο της απασχόλησης.
- Να είστε ιδιαίτερα επιφυλακτικοί όταν άγνωστοι προσπαθήσουν να σας πείσουν για την καταβολή χρηματικού ποσού, με το πρόσχημα επείγουσας ανάγκης συγγενικού - φιλικού προσώπου (π.χ. νοσηλεία σε νοσοκομείο) ή με το πρόσχημα πρόκλησης ατυχήματος από συγγενικό σας πρόσωπο, το οποίο είχε ως συνέπεια το θάνατο ή βαρύτατο τραυματισμό ανήλικου συνήθως παιδιού. Το ίδιο μπορεί να προσπαθήσουν και τηλεφωνικά.
- Για τους ίδιους λόγους να μην ενδίδετε σε προτροπές για συνάντηση (ραντεβού κ.λπ.).
- Σε περιπτώσεις που άγνωστοι επικαλούνται έκτακτη ανάγκη γνωστού - συγγενικού σας προσώπου, να επιδιώκετε πάντα οι ίδιοι να επικοινωνείτε τηλεφωνικά με το γνωστό-συγγενικό σας πρόσωπο, προς επιβεβαίωση των όσων επικαλούνται.
- Εάν οι δράστες έλθουν σε

τηλεφωνική επικοινωνία μαζί σας, επιδιώξτε εάν είναι δυνατόν την επικοινωνία με το οικείο σας πρόσωπο με άλλη τηλεφωνική συσκευή για να αποφευχθεί το ενδεχόμενο η "γραμμή" να είναι ακόμη ανοιχτή από τους δράστες, οι οποίοι δεν τερμάτισαν την προηγούμενη κλήση.

- Η επικοινωνία να γίνεται άμεσα, με δικό σας τηλέφωνο και κατόπιν δικής σας πρωτοβουλίας και να μην δέχεστε να μιλάτε με άτομο, το οποίο κάλεσαν οι άγνωστοι ή σας έδωσαν οι δράστες να μιλήσετε.
- Σε κάθε περίπτωση, να δηλώνετε ότι δεν πρόκειται να παραδώσετε χρήματα, εάν δεν εμφανιστούν οι γνωστοί-συγγενείς σας.
- Να μην δέχεστε σε καμία περίπτωση άγνωστα άτομα να σας οδηγήσουν σε Πιστωτικό Κατάστημα ή ΑΤΜ για ανάληψη χρηματικού ποσού.
- Να μην πείθεσθε εύκολα σε ευκαιριακές αγορές προϊόντων που σας προτείνουν άγνωστα άτομα, ιδιαίτερα δε δίχως να δείτε πρώτα τα προϊόντα αυτά.
- Να μην πείθεσθε από άγνωστους, οι οποίοι εμφανίζονται ως υπάλληλοι Δημόσιας Υπηρεσίας ή άλλου φορέα για την επιδιόρθωση κάποιου τεχνικού προβλήματος, εάν δεν τους έχετε εσείς προηγουμένως καλέσει.
- Να μην πείθεσθε όταν άγνωστοι σας ζητούν να καταβάλλετε χρήματα για οφειλές γνωστών ή συγγενικών προσώπων σε δημόσιες υπηρεσίες ή σε καταστήματα-εταιρείες για αγορά αγαθών-προσφορά υπηρεσιών ή για επιστροφή φόρου από ασφα-

λιστικά ταμεία ή για να αποφευχθεί η φυλάκιση οικείου σας προσώπου, λόγω εμπλοκής του σε θανατηφόρο ή σοβαρό τροχαίο ατύχημα.

- Επισημαίνεται ότι από νοσοκομεία ή από δημόσιες υπηρεσίες δεν χρησιμοποιείται η πρακτική υπάλληλοί τους να μεταβαίνουν σε οικίες ή σε δημόσιους χώρους και να ζητούν από πολίτες την καταβολή χρημάτων για υπηρεσίες που παρέχουν.
- Επισημαίνεται επίσης ότι στα τροχαία ατυχήματα ακολουθούνται πάντα από τις αστυνομικές Αρχές οι νόμιμες και προβλεπόμενες ενέργειες, υπό την καθοδήγηση των κατά τόπους Εισαγγελικών Αρχών και σε καμία περίπτωση δεν υφίστανται παρέκκλιση από αυτές, με την καταβολή χρηματικών ποσών.
- Εφόσον είναι επιθυμητό, να αιτηθείτε από την εταιρεία της τηλεφωνικής σας σύνδεσης να ρυθμίσει τον αριθμό τηλεφώνου σας (σταθερό και κινητό) ως απόρρητο, ώστε να μην είναι διαθέσιμος σε τηλεφωνικούς καταλόγους.
- Να έχετε πάντα διαθέσιμους τους τηλεφωνικούς αριθμούς, με τους οποίους πρέπει να επικοινωνήσετε σε περίπτωση ανάγκης (Αστυνομία, Πυροσβεστική, Νοσοκομεία, στενοί συγγενείς κ.α.).
- Προσπαθήστε να συγκρατήσετε τα χαρακτηριστικά των δραστών, καθώς και τα οχήματα με τα οποία κινούνται (αριθμό κυκλοφορίας, μάρκα οχήματος, χρώμα κ.λπ.), για να βοηθήσετε

...Συμβουλές ασφάλειας για υπερήλικες...

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 5

το έργο των δικτυικών αρχών.

- Να ενημερώνετε πάντα τις αστυνομικές Αρχές, ακόμη και σε περίπτωση απόπειρας απάτης σε βάρος σας.

- Να ενημερώνετε τα οικεία σας πρόσωπα (του στενού και ευρύτερου συγγενικού, φιλικού και κοινωνικού περιβάλλοντος) και ιδιαιτέρως τα ηλικιωμένα άτομα σχετικά με το περιεχόμενο του παρόντος και να τους συμβουλευτείτε σχετικά, προκειμένου να αποφευχθεί το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους.

Οι δράστες χρησιμοποιούν συνήθως την εξής μεθοδολογία:

- **Απάτη με το πρόσχημα της πρόκλησης τροχαίου ατυχήματος**

Οι δράστες, έχοντας προφανώς αντλήσει πληροφορίες για την οικογενειακή κατάσταση των υποψήφιων θυμάτων, πραγματοποιούν αιφνιδιαστικές τηλεφωνικές κλήσεις σε αυτούς, προσποιούμενοι άλλοτε νοσοκομειακούς γιατρούς και άλλοτε δικηγόρους ή αστυνομικούς, υποστηρίζοντας ψευδώς ότι στενό συγγενικό τους πρόσωπο (συνήθως τέκνο τους) έχει προκαλέσει με υπαιτιότητά του τροχαίο ατύχημα, με συνέπεια τον θάνατο ή βαρύτατο τραυματισμό συνήθως ανήλικου παιδιού.

Επιπλέον ισχυρίζονται ότι για να αποφευχθεί η φυλάκιση του συγγενικού τους προσώπου και να απεμπλακεί από τις επικείμενες ποινικές συνέπειες, απαιτείται η καταβολή σημαντικών χρηματικών ποσών, το ύψος των οποίων διαφοροποιείται σε κάθε περίπτωση, ανάλογα με τη δεκτικότητα και την ευπιστία των θυμάτων.

Για να γίνουν πιο πειστικοί, άλλοι συνεργάτες τους παρεμβάλλονται στην τηλεφωνική επικοινωνία και προσποιούνται το συγγενικό τους πρόσωπο, εκλιπαρώντας για βοήθεια και ασκώντας αφόρητη ψυχολογική πίεση στα θύματα.

Στη συνέχεια και εφόσον τα θύματα έχουν πεισθεί, είτε εμφανίζονται στην οικία τους για την παραλαβή των χρημάτων, είτε δίνουν ραντεβού σε προκαθορισμένο από τους δράστες τόπο και χρόνο, πλησίον της οικίας.

Επισημαίνεται ότι στα τροχαία ατυχήματα ακολουθούνται πάντα από τις αστυνομικές Αρχές οι νόμιμες και προβλεπόμενες ενέργειες, υπό την καθοδήγηση των κατά τόπους Εισαγγελικών Αρχών και σε καμία περίπτωση δεν υφίστανται παρέκκλιση από αυτές, με την καταβολή χρηματικών ποσών.

- **Απάτη με τη μέθοδο προσέγγισης εκ μέρους συγγενικού προσώπου (κυρίως σε βάρος ηλικιωμένων ατόμων)**

Οι δράστες επιλέγουν κυρίως ηλικιωμένους ανθρώπους, για τους οποίους πληροφορούνται με οποιονδήποτε τρόπο τα στοιχεία ταυτότητας τόσο των ιδίων, όσο και προσφιλών συγγενικών τους προσώπων, συνήθως των παιδιών ή των εγγονιών τους.

Τους προσεγγίζουν "δήθεν" ως απεσταλμένοι των συγγενών τους και με το πρόσχημα άμεσης και επείγουσας ανάγκης χρημάτων, επιδιώκουν να τους αποσπάσουν μεγάλα χρηματικά ποσά. Η προσέγγιση συνήθως γίνεται κατά την έξοδο ή λίγο πριν την είσοδο στην κατοικία τους, έξω από Τράπεζες ή εμπορικά καταστήματα κ.λπ.



Οι τεχνικές, που χρησιμοποιούν οι δράστες για να πείσουν τους ηλικιωμένους να τους δώσουν τα χρήματα για λογαριασμό των οικείων τους, είναι ο αιφνιδιασμός και η παρουσίαση μιας αληθοφανούς οικονομικής ανάγκης που πρέπει να ικανοποιηθεί χωρίς αναβολή. Με τον τρόπο αυτό, αλλά και με την αναφορά σε συγγενικά πρόσωπα με ιδιαίτερη οικειότητα, επιδιώκουν να κερδίσουν την εμπιστοσύνη και να μην αφήσουν περιθώρια δεύτερης σκέψης. Σε αρκετές περιπτώσεις, οι δράστες για να ισχυροποιήσουν τα επιχειρήματά τους, προσποιούνται πως τηλεφωνούν στα οικεία πρόσωπα για να επιβεβαιώσουν την οικονομική ανάγκη, πλην όμως οι ηλικιωμένοι μέσα στην αναστάτωση τους δεν αντιλαμβάνονται ότι συνομιλούν με συνεργούς των δραστών και όχι με τους συγγενείς τους.

Οι λόγοι που επικαλούνται οι δράστες για να αποσπάσουν χρήματα είναι συνήθως η εξόφληση ενός χρέους, η πληρωμή ασφαλιστηρίων συμβολαίων, η αγορά ηλεκτρικών συσκευών, ανταλλακτικών αυτοκινήτων κ.λπ., για λογαριασμό "δήθεν" συγγενικών προσώπων.

Τα χρηματικά ποσά, που ζητούν οι δράστες κυμαίνονται από μερικές εκατοντάδες έως αρκετές χιλιάδες Ευρώ, ποσά τα οποία μεταβάλλονται και προσαρμόζονται ανάλογα με τη δεκτικότητα και ευπιστία των ηλικιωμένων. Ενδεικτικά αναφέρεται πως στο παρελθόν δράστες έχουν μεταφέρει με αυτοκίνητο ηλικιωμένους ακόμα και σε Τράπεζες, προκειμένου να αναλάβουν μεγάλα χρηματικά ποσά και να τους τα παραδώσουν.

- **Απάτη με τη μέθοδο νοσηλείας συγγενικού προσώπου**

Οι δράστες επιλέγουν συνήθως ηλικιωμένους και πληροφορούνται με οποιονδήποτε τρόπο τα στοιχεία ταυτότητας τόσο των ιδίων, όσο και προσφιλών συγγενικών τους προσώπων, συνήθως των παιδιών τους.

τους δεν αντιλαμβάνονται ότι η "γραμμή" είναι ακόμη ανοιχτή με τους δράστες, οι οποίοι δεν τερμάτισαν την προηγούμενη κλήση. Οι δράστες προσποιούνται ότι απαντούν στην κλήση των θυμάτων και "επιβεβαιώνουν" την άσχημη είδηση, παριστάνοντας για παράδειγμα κάποιον τραυματιοφορέα που κρατάει το κινητό του νοσηλευόμενου.

- **Απάτη με τη μέθοδο πώλησης κατασχεμένων από την Τράπεζα ακινήτων ή οχημάτων σε συμφέρουσα τιμή**

Οι δράστες εμφανίζονται συνήθως ως δικηγόροι Τραπεζών, οι οποίες προτίθενται να προχωρήσουν σε πλειστηριασμό κατασχεμένων ακινήτων και αυτοκινήτων. Με τη χρήση πλαστών εγγράφων και συνήθως με το πρόσχημα ότι οι ίδιοι ελέγχουν τη διενέργεια των πλειστηριασμών, πείθουν ότι μπορούν να μεσολαβήσουν στην κατακύρωση του πλειστηριαζόμενου αντικειμένου σε πολύ χαμηλή τιμή και αποσπούν έτσι μεγάλα χρηματικά ποσά.

Έχει παρατηρηθεί ότι μέλη αυτών των εγκληματικών ομάδων για να γίνονται περισσότερο πιστευτοί μισθώνουν πολυτελή διαμερίσματα και ακριβά αυτοκίνητα, προκειμένου να τα παρουσιάσουν ως προοριζόμενα για εκποίηση από τις Τράπεζες.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι οι δράστες "αλιεύουν" υποψήφιους συναλλασσόμενους, ακόμα και μέσα από τον κύκλο γνωριμιών άλλων ατόμων που έχουν εξαπατήσει, πριν αυτά αντιληφθούν την απάτη.

Απάτη με τη μέθοδο της απασχόλησης σε ATM (συνήθως σε βάρος ηλικιωμένων ατόμων)

Οι δράστες προσεγγίζουν ένα άτομο τη στιγμή που πραγματοποιεί συναλλαγή σε ATM και χωρίς να γίνουν αντιληπτοί υποκλέπτουν οπτικά το "PIN" κατά την πληκτρολόγησή του, ενώ στη συνέχεια περιμένουν να ολοκληρωθεί η συναλλαγή.

Τη στιγμή της εξόδου της κάρτας από το ATM ένας από τους δράστες ρίχνει στα πόδια του συναλλασσόμενου ένα χαρτονόμισμα και τον προτρέπει να το πάρει με το πρόσχημα ότι του έπεσε από τη τσέπη.

Οι δράστες εκμεταλλεύονται το χρονικό διάστημα που ο συναλλασσόμενος απασχολείται με το πεσμένο χαρτονόμισμα και αφαιρούν την κάρτα του από το στόμιο εξόδου του ATM, τοποθετώντας στη θέση της μία άλλη.

Μετά την αποχώρηση του συναλλασσόμενου, που δεν έχει αντιληφθεί τη αλλαγή της κάρτας, οι δράστες αφαιρούν το υπόλοιπο του λογαριασμού.

<http://www.astynomia.gr>

Ακολουθώντας, επικοινωνούν τηλεφωνικώς μαζί τους κυρίως τις νυχτερινές ώρες (συνήθως μετά τα μεσάνυχτα) και εκμεταλλεύονται την αναστάτωση που προκαλείται, τους αναγγέλλουν ότι ένας στενός συγγενής τους (π.χ. γιος, κόρη, γαμπρός ή νύφη) εισήχθη εσπευσμένα σε κάποιο νοσοκομείο, λόγω τροχαίου ατυχήματος ή κάποιου άλλου εκτάκτου λόγου και απαιτούν χρήματα για να γίνει άμεσα κάποια ιατρική πράξη, συνήθως χειρουργική επέμβαση.

Οι δράστες ζητούν από τους ηλικιωμένους να μεταβούν άμεσα σε συγκεκριμένο σημείο (που νωρίτερα οι ίδιοι έχουν επιλέξει ως κατάλληλο, συνήθως κοντά στο σπίτι τους), όπου τους "αναμένει" άνθρωπος του νοσοκομείου π.χ. ένας νοσηλευτής ή υπάλληλος του ΕΚΑΒ, για να παραλάβει τα χρήματα και να τα παραδώσει το ταχύτερο δυνατό στους γιατρούς.

Οι ηλικιωμένοι χρησιμοποιούν συνήθως την ίδια τηλεφωνική συσκευή στην οποία δέχθηκαν την κλήση για να καλέσουν στο κινητό τηλέφωνο το συγγενικό τους πρόσωπο, που "δήθεν" νοσηλεύεται σε κρίσιμη κατάσταση. Όμως, μέσα στη σύγχυση

"Το Πάσχα" στο χωροχρόνο

Το χριστιανικό Πάσχα ή κοινώς "Πασχαλιά", ή ελληνοπρεπώς "Λαμπρή", είναι η μεγαλύτερη εορτή του Ορθόδοξου Χριστιανών (αντίστοιχα, στους Καθολικούς είναι τα Χριστούγεννα). Εορτάζεται την πρώτη Κυριακή μετά την πανσέληνο που ακολουθεί την εαρινή ισημερία της 21ης Μαρτίου μη συμπεριλαμβανομένης, κατά το Ιουλιανό ημερολόγιο στην Ορθόδοξη εκκλησία και κατά το Γρηγοριανό στην Ρωμαιοκαθολική. Εορτάζεται η ανάσταση του Ιησού Χριστού που πιστεύεται ότι έγινε το 33 μ.Χ. Με τον όρο Πάσχα αναφερόμαστε είτε στην εβδομάδα του Πάσχα μέχρι το Σάββατο της Διακαινησίμου, είτε στην περίοδο των 50 ημερών που ακολουθούν το Πάσχα, μέχρι την εορτή της πεντηκοστής ημέρας από του Πάσχα λεγόμενη (αριθμητικά) Πεντηκοστή.

Η ονομασία του Πάσχα προέρχεται από την εβραϊκή γιορτή Pesah (=διάβαση), την μεγαλύτερη εορτή του Ιουδαϊσμού, κατά την οποία γιορτάζουν την απελευθέρωση των Ιουδαίων από τους Αιγυπτίους ("είπεν δε Μωυσής προς τον λαόν μνημονεύετε την ημέραν ταύτην εν η εξήλθατε εκ γης Αιγύπτου εξ οίκου δουλείας εν γαρ χειρί κραταία εξήγαγεν υμάς κύριος" Έξ. 13:3). Ο όρος Πάσχα προέρχεται από το αραμαϊκό pasha και το εβραϊκό pesah. Για κάποιους, η προέλευση του εβραϊκού όρου είναι ένα θέμα που συζητείται καθώς του αποδίδουν ξένη ετυμολογία, ασσυριακή (rasahu, πραύνω) ή αιγυπτιακή (rash, η ανάμνηση, pesah, το πλήγμα). Πάντως, η Βίβλος συσχετίζει το pesah με το ρήμα rasah που σημαίνει είτε χωλαίνω, είτε εκτελώ τελετουργικό χορό γύρω από τη θυσία (Γ' Βασ. 18:21,26), είτε, μεταφορικά, "εκφεύγω", "διέρχομαι", "απαλλάσσω". Το Πάσχα, είναι η διέλευση του Θεού πάνω από τις οικίες των Ισραηλιτών, η οποία έπληττε τις οικίες των Αιγυπτίων (Έξ. 12:13,23,27 / βλ. Ησ. 31:5). Όπως αφηγείται η "Εξοδος", ο Γιαχβέ, τη νύχτα κατά την οποία θα περνούσε και θα εξολόθρευε τα πρωτότοκα των ανθρώπων και των ζώων των Αιγυπτίων, θα προσπερνούσε και θα προστάτευε τα σπίτια των Εβραίων, οι θύρες των οποίων είχαν σημαδευτεί με το αίμα του αρνιού που είχαν θυσιάσει (Έξ. 11:5, 12:12). Αυτό θα ήταν στο εξής το νόημα του Πάσχα και η νέα του διάσταση. Το Πάσχα προϋπήρχε ως έθιμο στην αρχαία Αίγυπτο, όπου γιόρταζαν την άνοιξη το Πισάχ, δηλ. τη διάβαση του Ήλιου από τον ισημερινό (με άλλα λόγια την εαρινή ισημερία). Από τους Αιγύπτιους πήραν εθιμικά στοιχεία οι Εβραίοι και μαζί το έθιμο του Πάσχα.

Στοιχεία για το γιορτασμό του Πάσχα από τους Ιουδαίους υπάρχουν στο Δευτερονόμιο, όπου ερμηνεύεται η αιτία του τρόπου του γιορτασμού τους.

Η εαρινή ισημερία για τους Εβραίους είναι η 1η Νισάν (αρχικά ονομάζονταν Αβίβ και μετονομάστηκε σε Νισάν μετά την Βαβυλωνιακή εξορία). Σύμφωνα με την Έξοδο κάθε αρχηγός οικογένειας έπαιρνε στις 10 Νισάν ένα μονοετές αρσενικό ζώο, το οποίο θυσίαζε στις 14 Νισάν στο ναό των Ιεροσολύμων, για να ευλογηθεί από το Θεό όλο το ποίμνιο. Το σφάγιο ήταν αμνός ή ερίφιο, αρσενικό και αρτιμελές (Έξ. 12:3-6), δεν έπρεπε να σπάσει κανένα οστό του (Έξ. 12:46, Αρ. 9:12) ενώ το αίμα του ως ένδειξη προστασίας, το τοποθετούσαν στην είσοδο κάθε οικίας (Έξ. 12:7,22). Οι μετέχοντες στο δείπνο ήταν ενδεδυμένοι, έτοιμοι για ταξίδι (Έξ. 12:8-11). Όσοι έμεναν έξω από την πόλη, στην επαρχία, δεν ήταν υποχρεωμένοι να εφαρμόσουν αυτό το έθιμο της θυσίας του αρνιού και μπορούσαν να το αντικαταστήσουν με άλλα φαγητά. Το αρνί που θυσιαζόταν, το έψηναν αργότερα με τον όρο να το φάνε όλο το ίδιο βράδυ. Απαγορευόταν να περισσέψει από το ψημένο αρνί για την επόμενη ημέρα. Κατά τη γιορτή, το βράδυ, οι Εβραίοι άπλωναν στο τραπέζι όλα τα φαγητά, δηλαδή το αρνί, τις πικρίδες (είδος πικρών χόρτων), τα άζυμα και το βάμμα. Από όλα αυτά έτρωγαν πρώτα τις πικρίδες και προσεύχονταν. Στη συνέχεια, οι πιο γέροι της οικογένειας διηγούνταν όλη την ιστορία της δουλείας και της απελευθέρωσης από την αιγυπτιακή σκλαβιά και εξηγούσαν το συμβολισμό κάθε είδους φαγητού που βρισκόταν στο τραπέζι. Έτσι, τα άζυμα συμβόλιζαν τη βιαστική φυγή των Εβραίων, τόσο βιαστική ώστε δεν πρόλαβαν να ζυμώσουν. Επίσης οι πικρίδες συμ-

βόλιζαν την πικρία της σκλαβιάς. Σε όλη τη διάρκεια του γιορτασμού υπήρχε ρητή απαγόρευση να φάνε ζυμωμένο ψωμί για επτά μέρες, ενώ όλοι οι Εβραίοι φορούσαν παπούτσια οδοιπορίας, θέλοντας να συμβολίσουν τη φυγή. Εκτός από την απελευθέρωση από την αιγυπτιακή σκλαβιά και το πέρας της Ερυθράς Θάλασσας, οι Εβραίοι γιόρταζαν με το Πάσχα την ανοιξιάτικη συγκομιδή. Γι' αυτό όλοι οι αρχηγοί των οικογενειών έφερναν ως τάμα στο ναό των Ιεροσολύμων και ένα δεμάτι κριθαριού. Έτσι κήρυσσαν και τη γιορτή της συγκομιδής και τότε μόνον επιτρεπόταν να φάνε ζυμωμένο ψωμί. Κατά το Πάσχα, επίσης, έδιναν χάρη σε έναν κατάδικο, συνήθεια που μάλλον εισήγαγαν οι Ρωμαίοι. Το ιουδαϊκό Πάσχα γιορτάζεται σήμερα κατά την πανσέληνο της εαρινής ισημερίας, δηλαδή μεταξύ 30 Μαρτίου και 27 Απριλίου. Παλιότερα το ιουδαϊκό Πάσχα (γνωστό ως Νομικό Πάσχα) γιορταζόταν σύμφωνα με το Μωσαϊκό νόμο μεταξύ 3ης Απριλίου και 1ης Μαΐου.

Μετά τον θάνατο του Ιησού, παράλαβε την εορτή και ο Χριστιανισμός, γεγονός που προκάλεσε αμφισβητήσεις, κυρίως σε ό,τι αφορούσε το χαρακτήρα του, γιατί ορισμένοι θεωρούσαν την εορτή ως αναμνηστική της σταύρωσης του Μεσσία, του



νέου Αμνού, που θυσιάστηκε για τη σωτηρία της ανθρωπότητας (το όνομα Πάσχα θεωρούνταν εσφαλμένα ότι προέρχεται από το ελληνικό ρήμα "πάσχειν"), ενώ άλλοι, που τη συνέδεαν με την ευχαριστία, γιόρταζαν το Πάσχα σε ανάμνηση της Ανάστασης του Μεσσία, που είχε γίνει τρεις ημέρες μετά το θάνατο του, δηλαδή την Κυριακή. Εξάλλου θέτονταν το πρόβλημα αν το Πάσχα έπρεπε να γιορτάζεται την Παρασκευή, σε ανάμνηση του θανάτου ή την επομένη Κυριακή. Οι Ανατολικοί ακολούθησαν το εβραϊκό έθιμο να το γιορτάσουν στις 14 του Νισάν γι' αυτό και ονομάστηκε Τεσσαρεσκαίδεκαδίτες, ενώ στη Δύση επικράτησε η συνήθεια της Ρώμης και της Αλεξάνδρειας, όπου γιορτάζονταν την Κυριακή. Ύστερα από μακρές δογματικές διενέξεις, ο επίσκοπος Ρώμης Βίκτωρ, στο τέλος του 2ου αι, αφόρισε τις κοινότητες της Ασίας, που δεν ήθελαν να συμμορφωθούν με το δυτικό έθιμο. Ένας γενικός κανόνας καθορισμού του Πάσχα, που έγινε έτσι κινητή γιορτή, διατυπώθηκε στη Σύνοδο της Νίκαιας(325): το Πάσχα έπρεπε να πέφτει την πρώτη Κυριακή μετά τις 14 του Νισάν, δηλαδή του μήνα στον οποίο η 14η συμπίπτει με την εαρινή ισημερία (21 Μαρτίου) ή είναι η αμέσως επόμενη. Στην περίπτωση που η 14η του Νισάν αντιστοιχούσε σε Κυριακή, ο εορτασμός έπρεπε να μετατεθεί για την επόμενη Κυριακή. Σύμφωνα με το γρηγοριανό ημερολόγιο, το Πάσχα γιορτάζεται την Κυριακή που ακολουθεί τη μετά την εαρινή ισημερία (21 Μαρτίου) πανσέληνο. Οι Ορθόδοξες Εκκλησίες όμως, στην περίπτωση του Πάσχα, δεν ακολούθησαν το γρηγοριανό ημερολόγιο κι έτσι υπάρχουν δυο Πάσχα στο εκκλησιαστικό έτος. Οι πρώτοι Χριστιανοί, οι οποίοι ήταν στην πλειοψηφία τους Ιουδαϊκής καταγωγής μεγάλωσαν με την Εβραϊκή παράδοση και καθιέρωσαν το Πάσχα ως τη γιορτή για την ανάληψη του Χριστού, όπως είχαν προβλέψει οι προφήτες.

Η Μεγάλη Εβδομάδα αποτελεί διασκευή της εβραϊκής γιορτής "Άζυμα", που διαρκούσε επτά ημέρες και ήταν μάλλον αγροτική γιορτή. Στηρίζονταν στην πίστη πως, όταν αρχίσει να χρησιμοποιείται η νέα σοδειά δεν πρέπει να υπάρχει κίνδυνος μόλυνσης από την παλιά ζύμη. Για τη βεβαί-

τητα πως θα υπάρξει πλήρης διακοπή, η πράξη αυτή διαρκούσε 7 ημέρες, όσες δηλαδή γιορτάζουμε μέχρι σήμερα το Πάσχα.

Το ελληνικό έθιμο του σουβλίσματος του πασχαλινού αρνιού (οβελίας), με το οποίο συμβολίζεται η θυσία του "αμνού" του Θεού (δηλ. του Χριστού), πιθανότατα προέρχεται από το εβραϊκό τελετουργικό που προαναφέρθηκε ως ανάμνηση της εξόδου από την δουλεία της Αιγύπτου υπό την ηγεσία του Μωυσή μέσω θεϊκής παρέμβασης. Μια άλλη επιστημονική άποψη σχετικά με την προέλευση της γιορτής του Πάσχα είναι πως τα περί του αμνού ανήκαν αρχικά σε ποιμενική γιορτή, που λάμβανε χώρα την πανσέληνο που ήταν πιο κοντά στην εαρινή ισημερία. Επρόκειτο μάλλον για θυσία ενός αρνιού έτσι ώστε ο θεός των ποιμνίων (της γονιμότητας) να πάρει το μερίδιό του για να εξασφαλίσει τη γονιμότητα του ποιμνίου. Το αρνί τρωγόταν σε ένδειξη κοινωνίας με το θεό προστάτη.

Ένα άλλο έθιμο των ημερών είναι τα πασχαλινά κόκκινα αυγά, τα οποία συμβολίζουν το αίμα του Ιησού Χριστού που έσταξε όταν τον λόγχισε ο Ρωμαίος στρατιώτης (όταν βρισκόταν στον σταυρό). Σύμφωνα όμως με τον Κοραή τα κόκκινα αυγά συμβολίζουν το αίμα των προβάτων με το οποίο οι Ιουδαίοι έβαψαν τις οικίες τους, για να αποφύγουν την "υπό εξολοθρευτικού Αγγέλου φθοράν". Οι αρχαίοι Αιγύπτιοι και οι Γαλάτες πρόσφεραν βαμμένα αυγά για να γιορτάσουν την άνοιξη. Όπως αναφέρει ο Γ. Α. Μέγας, χρωματιστά, κυρίως κόκκινα, αυγά μνημονεύονται στην Κίνα, για γιορταστικούς σκοπούς ήδη τον 5ο αι. και στην Αίγυπτο τον 10ο αι. Τον 17ο αι. τα βρίσκουμε στους Χριστιανούς και τους Μωαμεθανούς, π.χ. στη Μεσοποταμία και τη Συρία, έπειτα στην Περσία και τη Χερσόνησο του Αίμου. Έτσι μερικοί υποθέτουν ότι τα κόκκινα αυγά του Πάσχα διαδόθηκαν, με κάποιο αρχαίο έθιμο των Καλανδών, σε όλη την Ευρώπη και την Ασία, έως την Κίνα και συνδέθηκαν με ντόπια έθιμα του κάθε λαού, αρχική κοιτίδα τους θεωρείται η Αίγυπτος.

Το τσούγκρισμα των πασχαλινών αυγών, συμβολίζει την Ανάσταση του Χριστού, καθώς το αυγό συμβολίζει τη ζωή και τη δημιουργία που κλείνει μέσα του τη ζωή. Όταν το κέλυφος του αυγού σπάσει με το τσούγκρισμα, γεννιέται μια ζωή, έτσι και το πασχαλινό αυγό συμβολίζει το σπάσιμο του τάφου του Χριστού και την Ανάστασή Του. Το αυγό βέβαια σε όλες σχεδόν τις αρχαίες κοσμογονίες συμβόλιζε την γέννηση του σύμπαντος και της ζωής. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το σύμβολο των ορφικών Μυστηρίων που ήταν ένα φίδι τυλιγμένο γύρω από ένα αυγό, που συμβόλιζε τον κόσμο που περιβάλλεται από το Δημιουργικό πνεύμα. Στο επίπεδο της μύησης και της φιλοσοφίας, συμβόλιζε τον νεόφυτο που την στιγμή της μύησης έσπαγε το κέλυφος του αυγού και ένας καινούργιος πνευματικός άνθρωπος γεννιόταν.

Τα σοκολατένια πασχαλινά κουνελάκια, αποτελούν ίσως τη μεγαλύτερη χαρά των παιδιών, στην εορτή του Πάσχα. Αρχικά, το πασχαλινό κουνελάκι ήταν λαγός. Για τους Σάξονες ο λαγός ήταν το έμβλημα της θεάς Eastre, την οποία τιμούσαν την άνοιξη. Από αυτήν άλλωστε προέρχεται η λέξη Easter, που σημαίνει Πάσχα στα αγγλικά. Για τους Κέλτες και τους Σκανδιναβούς ο λαγός αποτελούσε επίσης το σύμβολο της θεάς της μητρότητας και της ανοιξιάτικης γονιμότητας. Το παραδοσιακό κουνελάκι που φέρνει αυγά στα παιδιά είναι γερμανικής προελεύσεως. Μια φτωχή γυναίκα, ανάικη να προσφέρει γλυκίσματα στα παιδιά της, τα στέλνει στον κήπο όπου έχει κρύψει αυγά. Τα παιδιά βρίσκουν ένα κουνέλι και θα αποφασίσουν ότι αυτό το ζωάκι τους έφερε τα πασχαλινά αυγά που είχε νωρίτερα διακοσμήσει η μητέρα τους.

Η επίδραση όμως των τελετουργιών της αρχαίας Ελλάδος στην Ορθοδοξία φαίνεται ότι είναι μεγαλύτερη από όσο οι περισσότεροι γνωρίζουμε. Για παράδειγμα στο αντίστοιχο Χριστιανικό Πάσχα στην Αρχαία Ελλάδα γιόρταζαν τα "Αδώνια", κατά τα οποία γινόταν αναπαράσταση του θανάτου του Άδωνι.

Προς τιμή του Άδωνη κάθε χρόνο, την άνοιξη κατά την πρώτη πανσέληνο μετά την εαρινή ισημερία, στην κυρίως Ελλάδα, εορτάζονταν τα "Αδώνια", γιορτή στην οποία έπαιρναν μέρος μόνο γυ-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 7

ναΐκες. Η πρώτη ημέρα των Αδωνίων ονομάζονταν "Αφανισμός" και ήταν ημέρα πένθους για το θάνατο του θεού. Μέσα στα σπίτια τοποθετούσαν κέρινα ή ξύλινα ομοιώματα του θεού πάνω σε νεκρινές κλίνες και τα στόλιζαν με λουλούδια, κλαδιά και καρπούς. Γύρω του άναβαν λιβάνια και άλλα θυμιάματα. Στη συνέχεια, οι γυναίκες με λυμμένα μαλλιά, ξυπόλητες και γυμνόστηθες περιέφεραν τα ομοιώματα του θεού στους δρόμους θρηγώντας και ψάλλοντας ειδικά άσματα, τα "Αδωνίδια", με τη συνοδεία ενός μικρού, πένθιμου αυλού που ονομαζόταν "γίγγρας". Μαζί τους στην περιφορά μετέφεραν και τους λεγόμενους "Κήπους του Α-



δωνίδος". Πρόκειται για γλάστρες που φύτευαν οκτώ ημέρες πριν με φυτά που αναπτύσσονται αλλά και μαραίνονται γρήγορα, όπως σιτάρι, μαρούλι, μάραθο, τις οποίες, αφού πότιζαν τις ανέβαζαν στις στέγες των σπιτιών. Στο τέλος της περιφοράς τα ομοιώματα και οι "κήποι" ρίχνονταν στη θάλασσα, σε πηγή ή ποτάμι, με παρακλήσεις να επιστρέψει ο θεός από τον Κάτω Κόσμο. Η δεύτερη μέρα των "Αδωνίων", η "Εύρεσις", ήταν ημέρα χαράς και εορτασμού για την ανάσταση του θεού, κατά τη διάρκεια της οποίας θυσίαζαν αγριόχοιρους και έτρωγαν πλούσια γεύματα.

Αλλά και η μετάληψη με το

"θείο" σώμα και αίμα ήταν μέρος των τελετουργιών τόσο των Κορυβαντικών, όσο και των Ορφικών μυστηρίων. Στην μετάληψη των Ορφικών οι πιστοί, επιδίδονταν σε ωμοφαγία ταύρου και οινοποσία, που συμβόλιζε το σώμα και το αίμα του Ζαγρέα. Πίστευαν ότι με αυτόν τον τρόπο κατέρχονταν σε αυτούς η θεότητα και γέμιζε τις ψυχές τους. Στα Κρητικά μυστήρια, η προσφορά του Ζαγρέα Διόνυσου και η θυσία του Μινώταυρου, ήταν η θεία Δωρεά, κάθοδος της πνευματικής δύναμης, του συμβολικού ταυρείου αίματος, που αφού πέρασε από διάφορα στάδια και στα άλλα ελληνικά Μυστήρια των ιστορικών χρόνων, όπως και στα Μιθραϊκά των Περσών κ.λ.π. πέρασε και στα Χριστιανικά στους μετέπειτα αιώνες...

Πηγές: Πάρε-Δώσε <http://www.pare-dose.net> & www.lifo.gr

Η τρίτη ηλικία στην Ελλάδα

Της Ειρήνης Ντάκου

Ο μορφή της οικογένειας στην Ελλάδα άλλαξε δραματικά την τελευταία 30ετία. Οι κοινωνικο-οικονομικές αλλαγές, η αστικοποίηση, η ανατροπή των δεδομένων εργασίας, η διαμόρφωση νέων προτεραιοτήτων βάση του δυτικού τρόπου ζωής, είναι κάποιοι από τους παράγοντες που συνετέλεσαν στην σταδιακή αποδόμηση της παραδοσιακής οικογένειας.

Η νέα δομή που προέκυψε, η πυρηνική οικογένεια, αποτελούμενη από το ζευγάρι και τα παιδιά τους, αποκόπτεται από το πλαίσιο του ευρύτερου οικογενειακού κύκλου. Η προηγούμενη γενιά ζει σε φυσική ή/και συναισθηματική απόσταση και στερείται τον παραδοσιακό ρόλο της πολυεπίπεδης προσφοράς που είχε στην παραδοσιακή οικογένεια. Η Τρίτη Ηλικία μένει άνευ ρόλου και καθόλου προετοιμασμένη με τις δεξιότητες που απαιτούνται στα σύγχρονα κοινωνικά δεδομένα. Το κύρος της γνώσης το οποίο παλιά προσέδιδε αίγλη στην ύπαρξη της, εξασθενεί λόγω των ιλιγγιωδών αλλαγών στην τεχνολογία, την πρόσβαση στη νέα επιστημονική γνώση και εκπαίδευση.

Η Τρίτη ηλικία μένει λοιπόν χωρίς ρόλο, χωρίς τη νέα γνώση, χωρίς δεξιότητες για ευ ζειν σ' αυτήν τη δύσκολη και ανατρεπτική φάση ζωής. Έτσι συχνά, με τη συνοδεία οργανικών παθήσεων, την εμφάνιση κινητικών δυσκολιών και τη μείωση των κοινωνικών επαφών, οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας απομονώνονται.

Η απομόνωση δημιουργεί αισθήματα μοναξιάς, απογοήτευσης, θλίψης, παραίτησης. Το παρόν γίνεται σκληρό και το παρελθόν εισβάλλει απαιτώντας τον απολογισμό του. Οι επιθυμίες, τα θέλω, οι στόχοι, οι σχέσεις που έμειναν μετέωρες και ανολοκλήρωτες ζητούν την πραγμάτωσή τους αλλά προσκρούουν στην αίσθηση της έλλειψης χρόνου. Ο θάνατος μοιάζει κοντά, κοντύτερα από ποτέ, και ο φόβος που δημιουργεί η αίσθησή του γίνεται συχνά ακινητοποιητικός.

Αν σ' αυτή την εικόνα προσθέσουμε και κάποιες άλλες παραμέτρους, όπως οικονομική δυσχέρεια, απώλεια αγαπημένων προσώπων, κοινωνική απόρριψη, ίσως φτάνουμε κοντά στο να αντιληφθούμε το πόσο δύσκολο είναι τελικά να ανήκεις στην Τρίτη ηλικία σ' αυτήν την μοντέρνα δομή ζωής που σύντομα θα ανατραπεί για μια πιο σύγχρονη...



Είναι λοιπόν μονόδρομος δυστυχίας, δυσκολιών και απογοήτευσης η Τρίτη ηλικία;

Σαφώς όχι.

Το 1995 οι άνθρωποι άνω των 65 ετών αντιπροσώπευαν το 15% των κατοίκων της Ελλάδας ενώ νεότερες στατιστικές δείχνουν αύξηση στο 18%.

Πως αξιοποιούμε λοιπόν ως κοινωνία το 1/5 του πληθυσμού μας;

Πως οι ίδιοι οι ηλικιωμένοι μπορούν να αξιοποιήσουν με τον καλύτερο τρόπο τη δυναμική τους, τη συσσώρευση πολύτιμης εμπειρίας, την ενεργό συμμετοχή;

Η εκκίνηση σηματοδοτείται στην κατάρρευση των μύθων γύρω από την Τρίτη ηλικία. Η Τρίτη ηλικία ΔΕΝ ορίζεται ούτε από τα προβλήματα υγείας, ούτε από την άνοια. Οι ηλικιωμένοι ΔΕΝ είναι βάρος για τον κοινωνικό ιστό όταν μπορούν να ζουν χωρίς εξαρτητικές σχέσεις. Η Τρίτη ηλικία ΔΕΝ προϋποθέτει την έλλει-

ψη ενδιαφερόντων.

Οι ηλικιωμένοι δικαιούνται να λαμβάνουν απρόσκοπτα όλα τα κατοχυρωμένα δικαιώματά τους (συντάξεις, ιατρική περίθαλψη, διαμόρφωση περιβαλλόντων χώρων σύμφωνα και με τις δικές τους ανάγκες, κ.ο.κ.) ώστε να μπορούν να δώσουν βάρος στην προσωπική τους εξέλιξη, στην απόκτηση ενδιαφερόντων, στη σύ-

ναψη και διατήρηση κοινωνικών σχέσεων. Η κοινωνία οφείλει να φτιάχνει και διατηρεί τις προϋποθέσεις αυτές. Σε πολιτικό, νομοθετικό και ουσιαστικό επίπεδο. Οι νεότεροι οφείλουν να διεκδικούν και να στηρίζουν την Τρίτη ηλικία και τα αναφαίρετα δικαιώματά της.

Σε προσωπικό επίπεδο, οι ίδιοι οι ηλικιωμένοι χρειάζεται να αποτινάξουν τους μύθους, τις προσδοκίες, τα στερεότυπα που χαρακτηρίζουν την ηλικία τους.

Να ανακαλύψουν τον νέο ρόλο, που είναι η ενασχόληση με τον εαυτό.

Είναι ο καιρός για να ζήσουν ότι δεν κατάφεραν μέχρι να φτάσουν εδώ ή να συνεχί-

σουν να ζουν όπως συνήθιζαν χωρίς να νιώσουν την πίεση ότι οφείλουν να αλλάξουν τρόπο ζωής. Λίγες μόνο από τις αναρίθμητες δυνατότητες που δίνονται σε ανθρώπους της τρίτης ηλικίας είναι: ταξίδια εντός ή εκτός της χώρας ανάλογα με την οικονομική δυνατότητα του καθένα, ενασχόληση με τις τέχνες ή άλλα πολιτιστικά, ενασχόληση με την πολιτική ακόμα και σε επίπεδο χωριού ή κοινότητας, συμμετοχή σε συλλόγους, ιδρύματα, οργανώσεις όχι μόνο ως μέλος αλλά με ενεργό ρόλο, εκμάθηση συγκεκριμένης γνώσης, δοκιμή εναλλακτικών τρόπων διασκέδασης, φροντίδα εξωτερικού εαυτού, άθληση, ψυχοθεραπεία, διάβασμα ή και καταγραφή των εμπειριών ζωής, βοήθεια στα παιδιά και τα εγγόνια όταν προκύπτει η ανάγκη, και πολλά άλλα.

Ως πιο σημαντική, αναφέρω τελευταία, την διατήρηση κοινωνικών επαφών. Η ύπαρξη δικτύου ανθρώπων λειτουργεί ενεργοποιητικά και υποστηρικτικά ενώ παράλληλα αυξάνει την ικανοποίηση, την αίσθηση του ανήκειν, την αυτοεκτίμηση, τη θέληση για νέους στόχους και την πραγματοποίησή τους.

Υπογραμμίζω σ' αυτό το σημείο την σημαντικότητα έκφρασης της ανάγκης για συντροφικές σχέσεις αλλά και για ερωτική επαφή χωρίς ενοχές.

Sudoku (λύση)

4	5	9	7	3	8	1	6	2
8	1	2	6	9	4	5	7	3
6	3	7	5	2	1	8	9	4
2	8	5	9	1	3	6	4	7
3	7	6	4	5	2	9	8	1
1	9	4	8	7	6	2	3	5
5	6	8	2	4	7	3	1	9
9	4	1	3	6	5	7	2	8
7	2	3	1	8	9	4	5	6